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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τους Υπουργούς Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης και  Εξωτερικών  

 
Θέμα: Προβλήματα στην αναγνώριση χρόνου εργασίας για όσους εργάστηκαν στην Λιβύη.  
 

Προβλήματα στην αναγνώριση ενσήμων αντιμετωπίζουν όσοι εργάστηκαν στην Λιβύη, 
καθώς δεν αναγνωρίζεται από τον ΕΦΚΑ το χρονικό διάστημα εργασίας και ασφάλισής 
τους, από το 1981 μέχρι το 1989, με αποτέλεσμα να μην μπορούν να συνυπολογίσουν 
αυτό τον χρόνο ασφάλισής στην σύνταξη τους, αφού από το 1981 έως το 1989 δεν τους 
έχουν επιστραφεί οι εισφορές τους, από τον ασφαλιστικό φορέα της Λιβύης, όπως ίσχυε 
και συνέβαινε μέχρι το 1980.  

Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα ασφαλισμένου στο ΙΚΑ από το 1974 έως το 1989 
(Κωνσταντίνος Χατζηιωακείμ), ο οποίος από το 1976 έως το 1989 εργάσθηκε κατά 
διαστήματα σε εταιρείες στην Λιβύη,  γεγονός που αποδεικνύεται από όλα τα σχετικά 
έγγραφα και τα παραστατικά του αντίστοιχου ασφαλιστικού φορέα της Λιβύης (INAS), τα 
οποία μεταφρασμένα και επικυρωμένα από την εκεί Ελληνική Πρεσβεία της Τρίπολης 
(20/12/1989) βρίσκονται στο φάκελό του στον ΕΦΚΑ, καθώς και το ύψος των 
ασφαλιστικών εισφορών που του παρακρατήθηκαν από τον εκεί ασφαλιστικό φορέα 
(ΙΝΑS) για την συγκεκριμένη χρονική περίοδο εργασίας του και των οποίων η μεταφορά 
στον Ελληνικό ασφαλιστικό φορέα (ΙΚΑ) προβλεπόταν από την διακρατική συμφωνία που 
υπέγραψαν οι δύο χώρες (Ελλάδα και Λιβύη) το 1980.  

Υπενθυμίζουμε ότι έως το 1980 οι ασφαλιστικές εισφορές που καταβάλλονταν στην 
Λιβύη δίνονταν ως επιστροφή στους ασφαλισμένους.  

Ο συγκεκριμένος μετά την επιστροφή του στη Ελλάδα το 1990 ασφαλίστηκε (μέχρι και 
σήμερα) στο ΤΕΒΕ – ΕΦΚΑ, ενώ παράλληλα ξεκίνησε διαδικασίες αναγνώρισης των 
ενσήμων του από τη Λιβύη, ώστε αυτά να προσμετρηθούν ως συντάξιμος χρόνος. Την ίδια 
χρονιά μάλιστα υπέβαλε αίτηση για μεταφορά των εισφορών στον ασφαλιστικό φορέα της 
χώρας μας (ΙΚΑ).  

Παρά τις συνεχείς προσπάθειες που έκανε ο ίδιος, από τότε μέχρι σήμερα, και παρά το 
γεγονός ότι το πρόβλημά του το γνωρίζουν όλες οι αρμόδιες υπηρεσίες του ΕΦΚΑ και του 
Υπουργείου Εργασίας, μέχρι σήμερα δεν του έχει δοθεί καμία απάντηση από τους 
αρμόδιους στο αίτημα αναγνώρισης της εργασίας του κατά τη συγκεκριμένη χρονική 
περίοδο στη Λιβύη. 

Συνέπεια όλων των παραπάνω είναι ο εν λόγω, όπως και πολλοί άλλοι εργαζόμενοι, να 
μην μπορεί να συνταξιοδοτηθεί, παρά το γεγονός ότι έχει καταθέσει αίτημα 
προσυνταξιοδότησης από το 2017 και αίτημα συνταξιοδότησης από το 2023 και να έχει 
απολέσει συντάξιμες αποδοχές αρκετών ετών με ευθύνη του κράτους.  
     Με βάση τα παραπάνω, ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ οι κ. Υπουργοί, ποια άμεσα μέτρα θα λάβει η 
κυβέρνηση, για να λυθεί το πρόβλημα με τις ασφαλιστικές εισφορές και την αναγνώριση 
του χρόνου εργασίας, όσων εργάστηκαν στην Λιβύη μετά την υπογραφή της διακρατικής 
συμφωνίας το 1980.  
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